



性／別教育 通訊 of Bulletin Sexuality Education

我是女生，也是女老師

／尤麗玲



《狗仔隊：青少年要自殺》

x月x日第六節

輔導活動課，空氣悶悶的，每個人都昏昏欲睡。我看情勢不妙，靈機一動，把教室改為KTV，徵求同學上台獻唱。

台下一陣鬼叫，推推拉拉一陣，跑出來兩個滿臉詭譎的男生，扯著喉嚨大唱：「對面的女孩看過來，看過來，看過來」，一時間，「左看右看上看下看」的喊聲響徹雲霄，班上的男生鬼叫亂叫，女生則半喜半羞的偷笑，花枝亂顫。這個時刻的能量流動實在驚人，滿室流轉著跳躍的青春。

看到女生臉上掩不住的興奮，我在旁邊敲邊鼓：「女生也上來唱嘛！你們不都是合唱團的嗎？」

男生更加鼓譟，掩口笑的女生都低下頭去，本來還有幾個女生隨著男生大唱「左看右看」，一聽到要表演，馬上收起了興奮，把臉貼到桌面上。男生開始點名某幾位女生出來唱，都是平常就有盛名的KTV歌后們，可是這一刻，在眾人面前，她們都擺出了不會唱的樣子。

我看到她們的一半窘迫，一半興奮，窘迫的是要被公開點名表演，興奮的是竟然被別人（特別是異性）公開肯定了歌藝。這個時刻，再會唱的人也要故做姿態一下。

可是，這一次可故做得太久了一點，鼓譟聲中班上一片混亂，我看再僵下去恐怕會破壞好不容易才喚出的能量，於是趕快抓出班上那個常常變裝變聲唱「我是女生」的小男生接場。他又唱又演的開始表演，男生女生的眼睛都立刻亮了起來，全班又唱又笑，幾個耍寶的男生也跳上台去加入「紅蘋果」的摸臉手勢動作表演，女生更是笑成了一堆。

這次的活動算是蠻成功的，死沈的午後也因此活絡了起來。不過，這次能成功，多半是因為男生肯耍寶，不怕形象問題。

我在想，要怎麼樣才能讓女生也輕鬆一點，活潑一點，耍寶一點？她們也都會唱，會鬧，會搞笑，上次我帶她們去唱KTV時就見識到了，差點讓我耳朵聾掉，可是一有男生在周圍，她們就每個人都變成了淑女模樣，故做姿態。

我當然知道這不是因為女生本性喜歡偽裝，而是她們太介意自己的形象，信心太脆弱而需要別人的肯定。

要怎麼辦呢？

嗯！下次我要試試自己先來耍寶帶動唱，搞笑一番，看看女生會不會也加入我的陣營？

x月x日第一節下課

「老師，你是女生，怎麼坐在桌上？」

我的身體一向很自在，好不容易上完一節課，站得有點累，於是一屁股坐在教桌邊休息一下。

穿長褲的好處就是這樣，方便得很，而且一腳落地，一腳懸在桌邊，我覺得還蠻帥氣的。

不料，學生竟然說出這樣的話來，這是我有生第一次被十三歲的男生挑戰。

大學的時候，班上和社團裡當然都有男生會挑戰像我這樣很獨立很自信的女生，有時還有些人說出有點性騷擾意味的話來。不過，我從來不怕他們。騷擾又怎麼樣？頂回去就是了，公道當然要討回來。事實上，我就是在這些挑戰的機會中鍛鍊了一身辯論的本事。

此刻，這個十三歲男生的質疑倒叫我呆了一下。原來，性別成見那麼早就成形了。而且，即使我是老師，仍然逃不掉他看來理所當然的質疑。

更令人驚訝的是，他說得那麼自然，好像一旦舉出我是「女生」的事實，我的生命、我的舉動、我的一切便都有了定論，有了必須遵守的規則。

上星期班上有個女生下課時間在和男生鬥嘴時，脫口學男生說了些他們慣用的「哮話」（台語），結果就被男生指為「不守婦道」。

「婦道」是什麼？簡單的說就是：妳要照成規辦事，妳要自我收斂，妳要時時記得「妳是女生」。

沒錯！我是女生！但是，是什麼樣的女生，會做什麼樣的事，說什麼樣的話，都要由我來決定，由我來定義。因為——我才是女生，我才有權利決定怎麼樣做就是女生。

而且，我這個女生選擇了做女老師，因為我想調教下一代完全不同的、力量強大的女生。她們一定要和我們這一代不一樣，她們一定要有更大的自主能力，有更寬廣的人格幅度。她們愛漂亮、很勇敢、心胸寬大、腦筋靈活，而且高興起來的時候，坐桌子、坐地下，一點都不在乎。

x月x日第二節上課

還沒進教室，就聽見吵鬧的聲音和風紀股長聲嘶力竭地大叫：「不要說話，安靜——」

剛剛在開會的時候訓導主任才暗示我們班上太吵，攪擾到別班的學習，其他的老師斜著眼睛看茶水，雖然沒有說什麼，我看得出來他們有點幸災樂禍。真是倒楣！

一回到班上就聽到學生吵鬧，正好印證了訓導主任的批評，又要被冷嘲暗諷了。我趕快點了幾個同學來殺一儆百，叫了幾個名字，要他們把榮譽卡交過來記誡點一次，警告他們不可以再鬧。

一下課，就有兩個男生衝到辦公室來找我理論：「老師，妳不公平，只抓我們男生，女生也有說話，聲音也很大，妳為什麼沒處罰她們？」

我這才意識到，剛才處罰的都是男生。

為什麼會這樣呢？我一向覺得自己是很公平的老師，對性別的分配和關係也十分注意，怎麼會在這個時候流露出這樣的歧視呢？

我費了一番唇舌解釋，又說了篇似是而非的道理，想要掩蓋我不自覺流露出來的性別成見。看得出來，他們一點也沒被說服，但是面對我，也沒有什麼辦法，只好悻悻然地離開。

隨後幾天，只要是我的課，我就發現那幾位被詆譭的學生根本就不看我，眼神閃避、冷漠，總是意興闌珊的瞪著桌面。接連幾次的小考，他們也不準備，好像想用壞成績來報復我。

他們氣的是我行事不公，可是驚人的是，他們竟然用這種近乎自殘的方式來抗議。

或許，弱者無力可施時，就只能有這種悲壯了——難怪有那麼多女人帶著孩子跳河、服毒、或自焚。

這群孩子的忿恨是因我而起的。唉！為了不必面對自己的性別偏見，又為了維持老師的尊嚴和面子，我竟然這樣傷害了他們！孩子的自殘和暴虐竟然是來自我們這些成人的一時衝動和愚蠢。

明天和他們溝通一下，承認我的偏頗，向他們道歉吧！

x月x日中午午休

有個女生跑來，說班上男生又在肆無忌憚地開黃腔。剛剛演完的〈新笑傲江湖〉中有關葵花寶典和東方不敗去勢的故事，被男生拿來取笑彼此，在中間受到暗示傷害的卻是女生。

我們班上的男生實在厲害，無論電視上演些什麼，他們不但看了，而且還會照樣學樣。從前就一直把胡瓜張菲當成最好的模仿對象，個個學得伶牙俐齒，反應靈敏；後來開始迷電視上的流行動畫節目，也會有樣學樣的在課本上照著畫，還真有點像呢！美術老師不只一次向我抱怨我們班的男生不肯用心學美術，可是我看到他們畫的漫畫動畫，心裡還真有點佩服。

不過，他們的模仿和練習有時也很過火，女生已經不只一次跑來報告他們的惡行。有時他們在教室裡模仿從A罩杯到D罩杯的過程，現在聽說明星天心是F罩杯，男生更是瘋狂的搞笑，一下子學廣告中那隻狗，眼睛發直得僵僵倒下，一下子又學天心拿著毛巾扭來扭去，假裝是洗澡完了的樣子。

男生覺得好玩，女生可不一定覺得好玩。我知道有些女生當時會跟著笑，但是心中有些小小的不安，另外一些女生則是根本繃著臉，一肚子氣。前一陣子班上還流行模仿那個瘦小丈夫和肥胖老婆的廣告，個個都用黃飛鴻的動作來演出小丈夫服用提神液之後對大老婆的反撲。我看班上那幾個體積比較沈穩的女生都訕訕的，心裡想必很難過。

女生也不一定都會悶著氣忍受男生的冷嘲熱諷，問題是，女生反擊時，別的人會支持她嗎？上學期別班有個女生猛力的反擊先騷擾她的男生，結果把那個男生的頭打了一個包，瘀青了好久，聽說那班的導師還懲罰了她，給她記了一筆，男生的氣焰後來更高。真是不公平。

常常在動作片中看到一句話：「最好的防衛就是攻擊」。我本來不懂這句話，後來看多了動作片才明白，防衛不能只關注在保護自己上，只有先解除對方的武裝和攻擊性，自己才能真正安全。

我看我得和女生一齊研究一下如何積極的、主動的去解除騷擾的威脅了。我們也要練一練唇槍舌劍，智慧過人，向周星馳的無厘頭學習，臉皮厚一點；大家不是說女生比較會說話嗎？怎麼在這種時候女生都變成一推就倒的阿斗了？顯然有問題。或許就是

因為我們太希望她們乖，才讓她們無力自行處理騷擾的唷！

x月x日第四節

全班開會討論決定聯課活動的內容。

幾個男生開始蠢蠢欲動，炒熱打躲避球；另外一些男生則力挽狂瀾要打桌球。兩方各自為王，開始拉票。

女生不想打躲避球，說是怕被打，也沒有心思打人。她們也不會打桌球，說是球速太快，反應來不及，老在撿球。

每次聯課活動的討論表決都是這樣，男生就好像已經上了球場一樣，吵得你死我活，但是不見任何女生起來表示任何贊成或反對的意見，也沒有提出其他不同的意見或建議，好像根本没她們的事似的。她們想，既然兩樣都不想做，反正兩樣都一樣不好玩，乾脆讓男生做決定好了。

女生無聊地看著男生在口舌上鹿死誰手，最後打躲避球的男生贏了，女生「喔」了一聲，跟著大家到操場。然後就看見那幾個高個子男生佈置攻防陣容，指派哪些女生在內場，哪些女生在外場，順便提點她們球來時要怎麼躲，如何接球助攻，儼然一副專業教練的樣子，女生則只有接受指揮，東跑西跑的就位。

這就是我不滿的地方：女生總是擺出一副毫無意見的樣子，不表示任何主見，結果只有被人指揮來指揮去，臉上無奈也改變不了這個情況。

我是老師，不好插手這件事，一定要找到班上女生幫忙。

聽說有次有個女生提出過不同意見，和男生辯論起來，結果孤軍奮戰失敗，後來她再也沒再開過口，別的女生不想得罪男生，因此也孤立了她。可惜忘了是哪一個，明天要去打聽一下是哪一個女生，有這種勇氣和能量的女生是很珍貴的，我應該和她談談，鼓勵她一下，也要和別的女生談談，鼓勵她們一下，玩點運動對身體好，而且練了球也好在場子上教訓男生，再不然就主動一點，聯合起來影響投票結果，搞不好哪天全班會一齊跳格子、跳橡皮筋。

附錄

國小女生的不鳴

編輯阿姨：

我們老師桌上有這本刊物，我借來看看，覺得插畫很好玩，所以想順便寫信問妳一個問題。

我覺得我們班上男生有些很不尊重女生，對女生很不禮貌，開玩笑也就算了，可是他們就連平常一些事情都對我們很不尊敬。

上次我和王某某上體育課的時候一起打排球，玩了一回兒，簡某某就跑過來把我們女生的球搶走去和男生玩，我叫他們還球，他們都不還，於是我們就不玩了。可是我們一走，簡某某就把球丟過來，要我們自己去揀，還說這是叫做「還球」，連一聲「對不起」也沒說。



星期六更過份，全部男生把球全部拿走。我們叫男生把幾個拿給我們，他們居然故意打大砲球，每一個都又高又遠的打到女生這邊，女生都躲躲閃閃的跑去撿球，男生好像在看戲一樣，還在笑。

他們把女生當猴子耍一樣，一點都不尊重我們，平常還拿蟑螂來嚇女生，難道他們就因為有著上天所賦予的膽大身材高，力氣大，凶暴等特別的條件，就能不尊重女生，玩弄女生嗎？女生也是人呀！男女真的有平等嗎？

—小文

親愛的小文：

男生常常這樣玩弄女生，有時是因為他們覺得在學校裡很無聊，所以惡作劇一下，添點趣味。妳有時候不是也會做點事情來作弄別人嗎？只是妳多半做得比較不明顯，程度比較輕而已嘛！這一點妳一定要承認：說到惡作劇，女生也會唷！

男生捉弄女生，有時候是因為他們的信心太弱，他們以為聯合起來做同一件事（例如欺負女生）就證明了他們之間是禍福與共的兄弟，也證明他們和妳們女生不一樣，是比較高人一等的（男）人。想想看，他們還真是可憐，拼命想要抱在一起，假裝壯大聲勢，其實只是一堆沒什麼信心的人。

妳可能也有點感覺到，男生有時候做一些事情，其實是為了吸引妳們女生的注意，希望妳們對他們的行動表現出一點反應，以便證明他們受到了妳們的關心。這點希望也是很卑微的，那你們能不能表現一點體諒呢！可憐他們一下，邀請他們一起玩玩，說不定會改變他們唷！

當然還有一些人是故意惡意的作弄你們，對付這種討厭的人，你們可別客氣，一定要利用所有的「外力」，像是別的同學啦！老師啦！甚至家長會啦！反正，聯合起來讓他知道，亂欺侮別人就會受到大眾的譴責。

總而言之，男生騷擾女生，或者女生騷擾男生，都有很多不同的原因和動機，你們能不能隨機應變，判斷要用哪種方法處理呢？

—編輯室的阿姨

狗仔隊



根據教育部的統計，近三年來各級學校學生自殺事件有逐年增加趨勢。其中高中學生自殺的原因以感情因素居多，國中小學生自殺原因則「千奇百怪」，有小學生上吊自殺，原因是家長出門時不帶她去，有國中生自殺是因為弄丟了同學的電動玩具，擔心無法歸還。教育部的官員分析，學生自殺原因多半是因為新新人類對挫折的忍耐力較低，無法面對問題所致。訓委會的常委呼籲家長及老師，應多關心學生，常和他們溝通，協助解決問題。



狗仔隊記者深入調查發現，許多家長其實非常不適合再多關心孩子。有一對高中男生本來對彼此頗有好感，但是家長的「關心」把他們打得皮開肉綻，硬生生的逼他們轉學，分開兩地，這兩個男生就嘗試過自殺但沒有成功。另外，許多家長的「溝通」和「協助」是透過棍棒及責罵來進行，有些家長解決問題的方式甚至要求遮羞費或是強迫孩子結婚。這些例子都顯示，問題的關鍵恐怕不是新新人類對挫折的忍耐力太低，而是成人強加的挫折太高。為徹底解決青少年自殺的現象，民間教改單位已發出呼籲，要求家長在家中解嚴，讓青少年有機會實現言論及行動的自由。

[\[性／別教育通訊首頁\]](#) | [\[性／別研究室首頁\]](#) | [\[出版訊息\]](#)